

ОЛЕГ ТАБАКОВ,

артист, режиссер,

родственник кота Матроскина:

— Премия Букера — одна из тех, что фиксируют движение и изменение системы координат в оценках литературы...

— Олег Павлович, вы говорите прямо как маститый литературовед, извините за это выражение.

— А я вообще довольно образованный человек: я из провинции... Окуджава — это особый случай: это человек, которому я обязан тем, что он вместе с моим отцом и 20 миллионами других защитил меня. Во-вторых, если бы существовал приз «За честь и достоинство», я бы отдал его Булату. В-третьих, Окуджава — человек, который имел мужество в течение жизни несколько раз разрушать собственный стереотип. Назовите мне других таких. Я, может быть, дал бы еще премию Велюде Войновичу... Но не так много найдется людей, которым бы я дал...

— А Олег Табаков разрушал собственные стереотипы?

— Ну, об этом не мне говорить. Бывало.

— Входило такое разрушение в вашу творческую программу?

— Не думаю, что это входит в программу: так поступаешь, когда становится невыносимо скучно — скучно заниматься тем, чем занимался. Или — когда ты понимаешь, что исчерпана твоя колея...

— Какое свинство ожидает нас в Новом году — Году Черной Свиньи — и что думает по этому поводу кот Матроскин?

— Думаю, что деньги утвердятся окончательно как два ли не главное мерило всех достоинств.

— Это хорошо или плохо?

— В России это ужасно. Хотя объективно — хорошо. Это норма. Нигде в мире по-другому не бывает. Но в России, где героями были схимники, столпники, старцы и странники, это несколько выглядит дико. Но, я думаю, что я в каком-то смысле отжившая свой век свинья.

— Олег Павлович, здесь получается неувязочка: ваш кот Матроскин любил материю больше, чем сознание, а вы — наоборот.

— Не надо отождествлять меня и Матроскина до такой степени. Думаю, Матроскин — один из главных героев нашего времени, который задолго до Горбачева почувствовал свежий ветер перемен. То, о чем вы говорите, действительно, входит в жизненную философию Матроскина. Он предлагал давно экономить. Но Матроскин еще был одним из тех, кто начал работать. Нам бы в этом смысле последовать примеру великого кота Эдика Успенского!

— Что бы вы сейчас посоветовали прочитать россиянам?

— «Господа Головлевы».

— Почему?

— Читайте и обрящете...

Кн. обзр. — 1995. — 10.01.95. — с. 10